COMUNTA’ MASCI
TORRI DI QUARTESOLO

La nostra comunità è nata nell’anno 1993, formata, per la maggior parte da coppie provenienti dallo scoutismo vissuto in gioventù, prima nell’Asci, poi nell’Agesci del gruppo Scout della parrocchia, e da genitori di ragazzi scout. 
Una delle caratteristiche della comunità è sempre stata quella di “tenere del tempo” al servizio del Gruppo Scout locale e, non da meno, nel trovare spazio per le varie iniziative parrocchiali, con lo spirito del Servizio, mettendoci spesso in discussione, continuando a crescere sia come persone che spiritualmente ed anche come comunità. 
Proprio da questo per cinque anni, dal 1998 al 2003, incoraggiati dal nostro parroco, abbiamo promosso una “Scuola per Genitori” rivolta a famiglie con bambini in età infantile fino all’adolescenza.

Attualmente la comunità, pur se il numero dei componenti è diminuito, continua a mantenere viva la volontà di crescere e di mettersi a servizio nella comunità parrocchiale, l’attività viene maggiormente concentrata nel periodo Natalizio, si cura la realizzazione del Presepe, in chiesa, con un cammino che parte dall’inizio dell’ Avvento, la Via Crucis meditativa e itinerante proposta alla comunità Parrocchiale nel periodo pasquale e, come momento di comunità, un Campetto invernale di 4-5 giorni.
La comunità cerca, attraverso alcuni componenti, di vivere le varie esperienze proposte dalla Regione, dal Nazionale e dalla Zona.

