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COMUNITA’  MASCI
TORRI   DI   QUARTESOLO

CARTA   DI   COMUNITA’

La nostra comunità si compone di persone con un passato scout, ma anche di persone singole e famiglie che si riconoscono nella Proposta del Masci senza aver vissuto prima l’esperienza scout.

   “Siamo uomini e donne provenienti da strade ed esperienze diverse, ma uniti dalla convinzione che lo scautismo è una strada di libertà per tutte le stagioni della vita e che la felicità è servire gli altri a partire dai più piccoli, deboli ed indifesi.

   Apparteniamo alla grande famiglia dello scoutismo e ci riconosciamo nei valori espressi dalla Promessa e dalla Legge Scout. 


  Siamo convinti che la nostra proposta sia valida per ogni persona che non consideri l'età adulta un punto di arrivo, ma voglia continuare a crescere per dare senso alla vita ed operare per un mondo di pace, più libero e più giusto.
   Per questo motivo ci rivolgiamo a chi vuole continuare a fare educazione permanente con il metodo scout e a testimoniarne i valori e a chi si avvicina per la prima volta allo scoutismo da adulto”
La nostra comunità si propone di essere :

· luogo di amicizia, di educazione e crescita permanente, di confronto, di gioia, di rinnovamento e di ricarica personale;

· ambiente in cui si elaborano scelte comuni di impegno e di servizio.

La nostra comunità si prefigge di raggiungere gli obiettivi attraverso:
· attenzione, disponibilità e accoglienza verso gli altri

· libertà e uguaglianza
· essenzialità e umiltà

· semplicità e gratuità. 

· silenzio e ascolto
La nostra comunità intende fissare nella “Carta di Comunità” il proprio impegno, con la scelta di alcuni paragrafi del Patto Comunitario che intende sviluppare.
FARE  STRADA  NEL  CUORE

   “Noi Adulti scout siamo chiamati, nella fedeltà alla nostra coscienza, ad accrescere il dono della fede, a partecipare attivamente alla vita della Chiesa, ad ascoltare con attenzione l’insegnamento dei Pastori e a rispondere alle esigenze della Chiesa locale.”
   La nostra comunità vuole essere luogo di “crescita permanente” della Fede e dello Spirito, che si realizza con momenti di ascolto della Parola, di partecipazione alla liturgia, con l’impegno a realizzare incontri di spiritualità durante l’anno liturgico.
   La nostra comunità riconosce nel Sacramento del matrimonio una scelta di vita e crede nell’educazione dei figli basata in modo particolare sulla testimonianza ed esempio dei genitori e degli adulti. Ci proponiamo di porre particolare attenzione alle problematiche riguardanti le nuove unioni.
   Nella comunità vogliamo confrontare e condividere il nostro cammino di fede accogliendo fraternamente anche chi non ha questo dono, ma lo rispetta e lo ricerca.
FARE   STRADA   NEL  CREATO 
   “Carisma dello scautismo è la vita all’aperto perché ci aiuta a  stabilire un giusto rapporto con il Creato, a scoprire la grandezza di Dio e ad entrare in dialogo con Lui.

    Siamo disposti a spenderci per l’eliminazione degli sprechi, la riduzione dei consumi superflui, la diffusione di stili di vita rispettosi dell’integrità e dell’armonia del creato e contro forme non etiche di manipolazione genetica, affinché ogni uomo possa degnamente usufruire dei beni della terra.”
   La nostra comunità vuole vivere uno stile di vita improntato alla riduzione dei consumi superflui, senza sperperare risorse che dovrebbero essere a disposizione di tutti, proponendo alla comunità parrocchiale attività di rispetto dell’ambiente, con piccoli consigli di riduzione dei consumi e recupero di materiale riciclabile.
FARE   STRADA   NELLA   CITTA’

   “Siamo convinti che solo il servizio, fatto in modo generoso e gratuito, per la promozione, la realizzazione e lo sviluppo di tutto l’uomo e di tutti gli uomini, a partire dai più svantaggiati, dia significato alla vita .
   Viviamo anche il lavoro come un servizio e cerchiamo di svolgerlo con onestà, creatività e professionalità.”
   La nostra comunità offre la propria disponibilità ad iniziative a carattere sociale, proposte o realizzate anche dalle Istituzioni del Territorio, purchè coerenti con i nostri principi e finalizzate al bene comune.
   Come  comunità ci proponiamo di mantenere gli impegni presi in ambito parrocchiale e vogliamo essere esempio e stimolo propositivo per il coinvolgimento dei giovani in attività di servizio.

I membri della comunità MASCI di Torri di Quartesolo si impegnano a verificare il raggiungimento degli obiettivi espressi nella Carta della Comunità

                                                             Torri di Quartesolo, 23 Maggio 2010

